

**Федеральное государственное бюджетное научное учреждение  
Уфимский федеральный исследовательский центр Российской академии наук  
(УФИЦ РАН)**

**Ордена Знак Почета Институт истории языка и литературы — обособленное  
структурное подразделение Федерального государственного бюджетного  
научного учреждения Уфимского федерального исследовательского центра  
Российской академии наук  
(ИИЯЛ УФИЦ РАН)**

На правах рукописи

**СУЛТАНГУЛОВ ВЛАДИК РОБЕРТОВИЧ**

**«Межгосударственные и межрегиональные историко-культурные связи  
Республики Башкортостан в конце XX- начале XXI вв.: опыт и перспекти-  
вы»**

46.06.01. История и археология  
**07.00.02 Отечественная история**

**НАУЧНЫЙ ДОКЛАД**

Уфа — 2024

**Работа выполнена в Ордена Знак Почета Институте языка и литературы – обособленном структурном подразделении Федерального государственного бюджетного научного учреждения Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук**

**Научный руководитель:** д. и. н., главный научный сотрудник, заведующий отделом новейшей истории Башкортостана,  
ИИЯЛ УФИЦ РАН  
**Сулейманова Р.Н.**

**Рецензенты:** д.п.н., главный научный сотрудник ИЭИ им.  
Р. Г. Кузеева УФИЦ РАН,  
**Р. М. Мухаметзянова-Дуггал**  
к.и.н., старший научный сотрудник отдела  
новейшей истории ИИЯЛ УФИЦ РАН  
**А.Д. Казанчиев**

## **I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ**

### **Актуальность исследования.**

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью изучения истории развития межрегиональных и международных связей Республики Башкортостан на современном этапе в связи с изменением внешних факторов и пересмотром направления внешнеполитического курса России. Внешние связи на региональном уровне и с зарубежными странами также имеют большое значение для экономической стабильности республики. Кроме того, существует непосредственно научная потребность изучения данной темы в призме исторической науки в связи с отсутствием исследований применительно к Республике Башкортостан.

Целью диссертационного исследования является изучение истории международной и межрегиональной деятельности Республики Башкортостан в конце XX- начале XXI вв.

### **Степень разработанности проблемы.**

Комплексный анализ состояния культуры и экономики Башкирии, а также общественно-политической ситуации в начале 1990-ых годов содержится во втором томе обобщающего труда «Истории Башкортостана 1917-1990-е годы» (под ред. Р. Н. Сулеймановой)<sup>1</sup>. Данный труд не содержит отдельных разделов по международным и межрегиональным связям, однако раскрывает исторически сложившиеся предпосылки внешнеполитического и внешнеэкономического курса Республики Башкортостан в советское и постсоветское время.

Отдельные аспекты историко-культурных связей Республики Башкортостан затронуты в ряде диссертаций по направлениям экономических, географических, политических и исторических наук.

В 2000 г. были подготовлены и защищены три диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, в которых рассматривались во-

---

<sup>1</sup> История Башкортостана 1917-1990-е годы: в 2-х т. / Отв. ред. Р. Н. Сулейманова. Т. 2.: 1945-1990. Уфа: Гилем, 2005. 313 с.

просы внешнеэкономических связей Башкирии. Васьбиева Д. Г. в своей работе<sup>1</sup> изложила эволюцию правовых основ внешнеэкономической деятельности в 1990-ые годы и проанализировала объем внешнеторгового оборота. Султанова Л. Ф.<sup>2</sup> на основе анализа инструментов власти по влиянию на экспорт Башкортостана сформулировала свою концепцию развития внешнеэкономических связей региона. В работе Гарифуллина Р. Х.<sup>3</sup> (министра внешней политики РБ до 2002 г.) на основе практического опыта была рассмотрена стратегия привлечения иностранных инвестиций, а также проанализирована необходимость развития свободных экономических зон в Башкирии. В 2005 г. Волковой С. Л.<sup>4</sup> была защищена диссертация по двухсторонним отношениям Турции с регионами России, в которой отношения с Республикой Башкортостан рассмотрены в отдельной главе. Значимость данной работы заключается в том, что в ней впервые полноценно проанализированы двухсторонние экономические отношения Башкирии с другой страной в постсоветский период.

В диссертации кандидата политических наук Пушкаревой Т. А.<sup>5</sup> по теме региональной культурной политики раскрывается тенденция развития правовых основ в сфере культуры, а также анализируется политика сохранения культурного наследия, что актуально при изучении памятников, связанных с другими регионами и соответствующим им мероприятиями, где задействованы представители (чиновники, деятели культуры, предприниматели) регионов России и зарубежных стран.

В диссертации кандидата политических наук Габдрахмановой Л. Н.<sup>6</sup> исследуется формирование правовых институциональных основ межрегиональных от-

---

<sup>1</sup> Васьбиева Д. Г. Внешнеэкономические связи Республики Башкортостан и перспективы их развития: диссертация ... кандидата экономических наук. Москва, 2000. 196 с.

<sup>2</sup> Султанова Л. Ф. Механизм регулирования внешней торговли в системе внешнеэкономических отношений: Региональный аспект: дис. ... кандидата экономических наук. Уфа, 2000. 188 с.

<sup>3</sup> Гарифуллин Р. Х. Управление внешнеэкономическим комплексом региона: На материалах Республики Башкортостан: диссертация ... кандидата экономических наук. Санкт-Петербург, 2000. 148 с.

<sup>4</sup> Волкова С. Л. Экономические отношения Турции с субъектами Российской Федерации: Северный Кавказ, Поволжье и Урал: дис. ... кандидата экономических наук. Ин-т востоковедения РАН. Москва, 2005. 231 с.

<sup>5</sup> Пушкарева Т. А. Культурная политика Республики Башкортостан в условиях общественных трансформаций: тенденции постсоветского периода: дис. ... кандидата политических наук. Башкир. гос. ун-т. Уфа, 2006. 179 с.

<sup>6</sup> Габдрахманова Л. Н. Развитие горизонтального федерализма в современной России: тенденции межрегионального сотрудничества: на примере Республики Башкортостан: автореферат дис. ... кандидата политических наук. Башкир. гос. ун-т. Уфа, 2012. 18 с.

ношений Башкирии, а также содержит небольшой анализ межрегиональных отношений в социальной, экономической и политической сферах. Основная тема работы заключается в изучении темы федеративных отношений Башкирии с Россией в сфере межрегиональной политики, поэтому межрегиональные историко-культурные связи в ней не рассматриваются в полном объеме.

В диссертации Закирова И. В.<sup>1</sup> проделана работа по анализу международных экономических отношений за 1990-ые годы по макрорегионам (Европа, Азия, Америка, Южная Америка – Африка – Австралия). Автор опирается на конкретные источники по двухсторонним экономическим связям, а не общие статистические данные, что увеличивает практическую ценность подготовленной им работы.

Одной из первых диссертаций кандидатов исторических наук по теме историко-культурных связей Республики Башкортостан является работа Барановой Н. А.<sup>2</sup> по проблеме двухсторонних культурно-духовных связей Башкирии и Украины в XX в. Последняя глава труда посвящена связям с Украиной в 1990-ые годы, содержит в себе не только анализ взаимоотношений в культурной сфере, но также и экономическую историю, и политические связи. Новизна работы заключается в пострановом анализе двухсторонних отношений на конкретном примере отношений с Украиной, помимо этого, изучение отношений с Украиной на сегодняшний день имеют высокую политическую актуальность.

Диссертация историка Зобова И. Ю.<sup>3</sup> по экономической истории взаимосвязей регионов Южного Урала в 1990-ые годы отличается не только применением районирования в межрегиональных отношениях, но также и введением в оборот нового вида источников по данной теме – текущего делопроизводства органов власти. Неопубликованные источники наряду с обширными архивными материалами значительно поднимают доверие к доказательной базе работы, а анализ структуры природных ископаемых изучаемых регионов позволяют автору пока-

---

<sup>1</sup> Закиров И. В. География внешней торговли Республики Башкортостан в переходный период: дис. ... кандидата географических наук. Моск. пед. гос. ун-т. Москва, 2001. 226 с.

<sup>2</sup> Баранова Н. А. Экономические и культурно-духовные связи Башкортостана и Украины: XX век: дис. ... кандидата исторических наук. Башкир. гос. ун-т. Уфа, 2003. 201 с.

<sup>3</sup> Зобов И. Ю. Внешнеэкономический аспект промышленной политики на Южном Урале в 90-е годы XX века: диссертация ... кандидата исторических наук. Оренбург, 2007. 190 с.

зять закономерность между имеющимися природно-геологическими ресурсами и внешними партнерами.

Научную ценность при изучении нашей темы имеет исторический взгляд на федеративное положение республики в работе Бабушкина А. Ю.<sup>1</sup> по политическому положению Республики Башкортостан в 1990-ые гг. Автор раскрывает открывшиеся правовые возможности региона во внешней политике в постсоветский период, а также общественные настроения и запросы, актуальные на момент становления новой Башкирии.

В работе Юсупова Р. Г.<sup>2</sup> в отдельной главе раскрывается сотрудничество научных учреждений Башкирии в 1990-ые гг. В ней описаны программы по развитию международного научного сотрудничества научных учреждений Республики Башкортостан, а также проанализирован путь становления научных учреждений республики в 1990-ые гг. Данные сведения будут полезны для подтверждения закономерностей, происходивших в научной сфере при налаживании исторических связей региона в постсоветский период.

В диссертации Хабибуллиной А. Р.<sup>3</sup> по проблемам историко-культурных центров (ИКЦ) в Башкирии содержится обоснование исторических связей с отдельными регионами России, а также данные о некоторых межрегиональных мероприятиях ИКЦ. Практической значимостью является изученный опыт работы ИКЦ, который позволяет раскрыть тему межнациональной политики в становлении исторических связей на уровне региональных органов власти.

Помимо монографий и диссертаций, по теме историко-культурных связей Башкирии имеется большая база научных статей. Теме двухсторонних международных отношений в сфере культуры Башкирии с Турцией посвящены работы Рахматуллиной З. Я.<sup>4</sup>, в которых описаны исторически сложившиеся связи, а так-

---

<sup>1</sup> Бабушкин А. Ю. Башкортостан в конце XX - начале XXI вв.: политическое положение: автореферат дис. ... кандидата исторических наук: Башкир. гос. ун-т. Уфа, 2009. 23 с.

<sup>2</sup> Юсупов Р. Г. Развитие академической науки в Башкирии (вторая половина XX - начало XXI веков): диссертация ... доктора исторических наук. Московский государственный университет. Москва, 2009. 447 с.

<sup>3</sup> Хабибуллина А. Р. Историко-культурные центры как форма оптимизации этнической идентичности и межэтнических коммуникаций в Республике Башкортостан : дис. ... доктора исторических наук. Удмурт. гос. ун-т. Ижевск, 2010. 418 с.

<sup>4</sup> Рахматуллина З. Я. Диалог культур и религий как духовная основа устойчивого развития многонационального общества (на примере Республики Башкортостан) // Вестник МГУКИ. 2014. № 2 (58). С. 81-87; Рахматул-

же потенциальные возможности этих связей для развития международных отношений Российской Федерации.

В сборнике статей «Историко-культурные связи башкир с народами стран ШОС и БРИКС» представлен ряд статей, касающихся связей Башкирии с Казахстаном, Китаем, Таджикистаном, Ираном, Индией и Киргизией. Особый интерес представляет статья Сулеймановой Р. Н.<sup>1</sup>, в которой проделан анализ международных отношений с рядом стран, входящих в структуры ШОС и БРИКС. Выпуск сборника статей показывает не только актуальность темы историко-культурных связей на современном этапе, но и интерес в научной среде к данной проблеме.

В 2017 г. Зиалтдинова А. Д. и Кабирова А. С.<sup>2</sup> рассмотрели новые данные по показателям ВЭД Башкирии, и проследили тенденции экспорта Башкирии. В 2021 группа ученых-экономистов (Дегтярев А.Н., Кузнецова А.Р., Сафиуллин М.Р.)<sup>3</sup> проанализировала структуру регионального экспорта и обозначила положительные тенденции её развития.

В совместной работе Котовой Т.П. и Шайгардановой В.Ю.<sup>4</sup> по проблемам развития туризма через событийные мероприятия анализируется ряд мероприятий 2015-2021 гг., которые посетили представители власти, бизнеса и культуры десятка стран. Авторы обозначают определенную значимость культурных мероприятий международного уровня в налаживании историко-культурных связей во многих сферах, приводя в примеры конкретные мероприятия. Помимо этого, авторами обозначены тенденции и причины развития туристического потенциала Башкирии.

Таким образом, на современном этапе изучения темы историко-культурных связей Башкирии имеется ряд работ, в основном экономических, результаты ис-

---

лина З. Я. Современный Башкортостан в контексте российско-турецких отношений: диалогическое общение и культуротворческий потенциал // Вестник МГУКИ. 2013. №2. С. 89-95.

<sup>1</sup> Исторические и историко-культурные связи башкир с народами стран ШОС и БРИКС. Сборник статей. Уфа, 2015. С. 117-121.

<sup>2</sup> Зиалтдинова А. Д., Кабирова А. С. Состояние внешнеэкономической деятельности Республики Башкортостан // Региональное развитие: электронный научно-практический журнал. 2017. №3. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=29764145> (дата обращения: 21.08.2024).

<sup>3</sup> Дегтярев А.Н., Кузнецова А.Р., Сафиуллин М.Р. Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности в Республике Башкортостан // Вестник УГНТУ. Наука, образование, экономика. Серия: Экономика. Уфимский государственный нефтяной технический университет (Уфа). 2021 №2 (36). С.7-14.

<sup>4</sup> Котова Т.П., Шайгарданова В.Ю. Событийные мероприятия как фактор развития туризма в Башкортостане // Сервис в России и за рубежом. 2021. Т.15. №5. С. 86-95.

следования которых содержат общие сведения по внешнеэкономической деятельности республики с регионами России и зарубежными странами в постсоветский период, проделан анализ экономических отношений с некоторыми макрорегионами в 1990-ые годы (Европа, Азия, Америка, Африка и др.). Присутствуют единичные труды постранового анализа (с Турцией, Казахстаном, Индией, Китаем), но на период XXI в. (2000-2010-ые гг.) не представлены работы по макрорегионам и по связям с большинством стран.

Труды историков по историческим связям Башкирии в основном ограничены хронологическими рамками до конца XX в. Работы начала XXI в. часто касаются общей экономической истории. Отдельные статьи по анализу историко-культурных связей по макрорегионам и двухсторонним отношениям выходили до 2015 г., что указывает на необходимость всестороннего изучения данной темы.

**Источниковая база исследования.** В процессе написания работы использовались источники различных видов.

По происхождению источники можно разделить на группы:

1) Делопроизводственные материалы органов государственной власти: документы Министерства внешнеэкономических связей и торговли Республики Башкортостан за 2003-2009 гг.; ГБУ Дом дружбы народов Республики Башкортостан; Правительства Республики Башкортостан и пр. гос. органов;

2) Актовые материалы: соглашения между фирмами, инвестиционные сделки, в том числе зарубежных компаний;

3) Периодическая печать отечественная и зарубежная (Российская газета, БашИнформ, Республика Башкортостан, Молодёжная газета, Аргументы и факты и др., а также СМИ и социальные сети государственных органов, должностных лиц, СМИ общественных организаций);

4) Статистические материалы (Статистические сборники Башстата, Госкомстат, отчеты Башпотребсоюза и внутренняя статистика органов государственной власти).

На данный момент актуальными для изучения темы историко-культурных связей Башкирии в конце XX – начале XXI вв. являются архивные материалы.

Ключевыми источниками являются архивные фонды, сформированные Министерством внешнеэкономических связей. За два десятилетия данный орган претерпел 6 изменений и при каждой ликвидации все документы отправлялись в архив.

Данный государственный орган был создан 18 июля 1990 г. под названием Управление внешних экономических связей (УВЭС) при Совете Министров Республики Башкортостан. Данные фонды ещё не были введены в научный оборот, поэтому источники этого государственного органа являются актуальными при изучении периода с 1990 по 2002 гг. Министерство промышленности, внешних связей и торговли Республики Башкортостан действовало в 2002-2003 гг. (МПВСТ РБ), архивные фонды данного органа были использованы в работе Зобова И. Ю.<sup>1</sup> В архивах большое количество материалов было представлено Министерством внешнеэкономических связей и торговли, действовавшим в 2003-2009 гг. (МВЭСТ РБ). В 2009-2010 гг. оно переименовывалось в Министерство внешнеэкономических связей, торговли и предпринимательства (МВЭСТП РБ) и в Министерство промышленности и внешнеэкономических связей в 2010 г. (МПВЭС РБ), ликвидировано в 2017 г. с передачей функций к Министерству экономического развития. После ликвидации МПВЭС РБ в 2017 г. создается Государственный комитет Республики Башкортостан по внешнеэкономическим связям, который 6 сентября 2021 г. был преобразован в Министерство внешнеэкономических связей и конгрессной деятельности Республики Башкортостан. Однако на данный момент документы нового государственного органа находятся в текущем делопроизводстве, поэтому в архивах имеются материалы до 2017 г.

На данный момент в ГКУ Национальный архив РБ в различных фондах МПВСТ, МВЭСТ, МВЭСТП обнаружены документы об экономических, научных, культурных связях с Венгрией, Великобританией, Германией, Индией, Швецией, Эстонией, Францией, Турцией, Румынией, Чехией, Данией, Египтом, Казахстаном, Китаем, Нидерландами, ОАЭ, США, Узбекистаном, Украиной, Таджикиста-

---

<sup>1</sup> Зобов И. Ю. Внешнеэкономический аспект промышленной политики на Южном Урале в 90-е годы XX века: диссертация ... кандидата исторических наук. Оренбург, 2007. 190 с.

ном, Аргентиной, Бразилией, Польшей, Финляндией и регионами Российской Федерации.

Проводя анализ материалов периодической печати (СМИ) и электронных ресурсов как исторического источника для нашей темы, можно отметить, что характерным для современной России является политика цифровизации, активно проводимая с 2008 г. На данный момент официальный сайт Министерства внешнеэкономических связей и конгрессной деятельности Республики Башкортостан содержит электронные копии всех ключевых актов документов, статистику, а также собственные периодические материалы от 2018 г. по каждому событию, связанному с внешними связями.

**Объектом исследования являются** внешние связи Республики Башкортостан в экономической и социально-культурной сферах.

**Предметом исследования** выступает государственная политика Республики Башкортостан в экономической и социально-культурной области.

**Целью исследования** является изучение динамики развития внешнеэкономических и социально-культурных связей Республики Башкортостан в период с 1990 по 2020 гг.

**Для достижения данной цели поставлены следующие задачи:**

- оценка нормативно-правовой базы Республики Башкортостан в области внешней экономической деятельности и социально-культурной политики, государственных органов и их трансформации в указанный период;

- исследование межрегиональных экономических и социально-культурных связей Башкирии в 1990-ые гг.;

- изучение международных связей в экономической и социально-культурных сферах Башкирии в 1990-ые гг.;

- анализ эволюции внешних экономических и социально-культурных связей Башкортостана в начале XXI века;

- определение перспектив основных направлений дальнейшего развития экономических и социально-культурных связей республики на межрегиональном и международном уровне.

**Методологию исследования** составил принцип историзма в рассмотрении межрегиональных и международных отношений с позиции постепенных изменений и выявлении закономерностей этих изменений, историко-системный метод в изучении двухсторонних отношений в сферах культуры, экономики, политики как единое и взаимозависимое целое, историко-сравнительный метод в рассмотрении динамики развития отношений в конце XX в. и начале XXI в.

**Научная новизна** работы заключается во введении в научных оборот ранее неиспользованных источников. Такими являются документы фондов Национального архива Республики Башкортостан, официального журнала парламента – Курултая Республики Башкортостан, статьи из региональных газет «Советская Башкирия», «Вечерняя Уфа», «Известия Башкирии», «Республика Башкортостан», «Советская Чувашия» и др.

**Хронологические рамки** диссертации ограничены рамками от 11.10.1990 до 2020 гг. Нижняя граница выбрана по дате принятия «Декларации о государственном суверенитете Башкирской Советской Социалистической Республики» от 11 октября 1990 г., в связи с чем начинается этап самостоятельного экономического и культурного развития, трансформации экономики в рыночный тип и внедрения в глобализационные процессы. После 2020 г. в архивах отсутствуют материалы большинства государственных органов, поскольку они ещё находятся в делопроизводстве самих министерств. Помимо этого, в связи с введением ограничений из-за эпидемии коронавируса и введения западноевропейскими странами санкций против Российской Федерации и ее регионов кардинально сокращаются внешние связи с зарубежными странами.

**Территориальные рамки.** Республика Башкортостан, а также регионы Российской Федерации и зарубежные страны, с которыми налажены внешнеэкономические и культурные связи.

**Основные результаты исследования:**

- Уточнены нормативно-правовые документы, регулирующие внешние связи;

- Показана история становления институтов в области межрегиональных и международных отношений;
- Проведен комплексный анализ историко-культурных связей Башкирии с регионами Российской Федерации;
- Изучены внешние связи с зарубежными странами;
- Доказано влияние культурных связей на степень развитости социально-экономических взаимоотношений с субъектами России и зарубежными странами.

**Практическое значение.** Результатом научно-квалификационной работы служат рекомендации в области совершенствования государственной политики по развитию внешних экономических и социально-культурных связей, раскрытие неиспользованных потенциальных возможностей развития, а также оценка эффективности государственных органов и выявление системных факторов. Некоторые результаты исследований могут найти свое применение в учебных курсах и практических занятиях на исторических и политологических факультетах ВУЗов.

**Апробация работы.** Ключевые выводы и положения исследования отражены в докладах на 9 конференциях международного, всероссийского уровней: IX Всероссийской научно-практической конференции (Брянск, 2022); Всероссийской научно-практической конференции Terra Bashkiria: новые источники по изучению башкир (к 100-летию создания научного общества по изучению Башкирии) (Уфа, 2022); Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию Ордена Знак Почета Институт истории, языка и литературы УФИЦ РАН: «Академическая гуманитарная наука в XX – начале XXI в.: Достижения, тренды и перспективы развития (Уфа, 2022); IV Международных Усмановских чтениях, посвящённых 100-летию со дня рождения видного российского историка Хамзы Фатыховича Усманова (Стерлитамак, 2023); XXXV Международной научно-практической конференции «Россия и Европа: связь культуры и экономики» (Прага, Чешская Республика, 2023); Международной научно-практической конференции «Гуманитарные науки в современном мире: Ураксинские чтения» (Уфа, 2023); XV Всероссийской научной конференции "Столица и провинции: проблемы взаимоотношений центра и регионов в истории России" (Пушкин, 2024); VII

Международной научно-практической конференции "Китайская цивилизация в диалоге культур" (Москва, 2024); Международной научно-практической конференции XV Уральский демографический форум «Устойчивость демографического развития: детерминанты и ресурсы» (Екатеринбург, 2024).

Основные положения диссертации отражены в 4 рецензируемых научных изданиях в соответствии с перечнем ВАК, 1 – в печати.

**Структура исследования.** Состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

## **II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

**Во введении** обоснована актуальность и новизна темы диссертации, сформулированы ее объект, предмет, цели и задачи, раскрывается методологическая база, хронологические рамки исследования, представлена научно-практическая значимость работы.

Первая глава **«Формирование нормативно-правовой базы и становление институтов государственных структур в сфере внешнеэкономических и социально-культурных отношений Республики Башкортостан»** состоит из 3 параграфов. В 1990-е гг. в Республике Башкортостан шел трансформационный процесс в области регулирования внешних связей. Распад СССР привел к перераспределению полномочий между центральными и региональными органами власти, что происходило на протяжении всего десятилетия. Больше всего изменений происходило в области управления экономическими и политическими внешними связями, поскольку этот вопрос касался национальной безопасности Российской Федерации. В начале XXI в. внутренние ведомственные изменения региональных органов власти в Башкирии привели к централизации в области управления внешнеэкономическими связями, что выражается в объединении трех министерств. Культурная сфера изначально была подчинена Министерству культуры Республики Башкортостан, имела широкие полномочия и самостоятельность, и на протяжении 1990-х гг. не претерпевала принципиальных изменений в начале XXI в. В области культурной политики был создан подведомственный Дом дружбы народов РБ, расширивший свои полномочия во внешних связях во второй по-

ловине 1990-х гг. Республика Башкортостан утвердила правовой статус органов управления внешними связями, обрела достаточный уровень самостоятельности в реализации внешней политики, что помогло в короткие сроки установить отношения с регионами России и зарубежными странами.

Вторая глава **«Внеэкономическое и социально-культурное сотрудничество Республики Башкортостан с регионами РФ и зарубежными странами в 90-х гг. XX в.»** состоит из 3 параграфов. В 1990-ые гг. на внешнем рынке работало 596 предприятий, при этом торговля на страны СНГ составляла 13,1%, а на страны дальнего зарубежья приходилось 86,9% . Успешно проведенные мероприятия во внешних отношениях со странами Европы в 1990-ые гг. помог сформировать положительный имидж Республики Башкортостан и найти свою нишу в международном разделении труда в качестве экспортера нефтепродуктов. Налаженные отношения также помогли быстро найти источники закупки высокотехнологических машин и агрегатов, что позволило предприятиям быстро пройти модернизацию до уровня европейских производителей. Построение отношений на экспорте сырой нефти на основе ежегодных контрактов создавала хрупкость во взаимоотношениях со многими странами Европы, в связи с чем создание торговых представительств и налаживание широких культурных связей оставались задачами на XXI в.

Межрегиональное сотрудничество Республики Башкортостан с субъектами Российской Федерации закономерно было сложным для многих межрегиональных отношений внутри страны в конце XX в., в связи с непростой экономической обстановкой утрачивались контакты. Запрет на вывоз многих видов товаров (с целью сохранения дефицитных товаров внутри Башкирии) стал ещё одним барьером в экономических отношениях. В последующем это привело к ухудшению межрегиональной торговли и закрытию экспортно-ориентированных предприятий. Вместе с тем проходило активное политическое сотрудничество между органами государственной власти республик, продолжались взаимные визиты чиновников, а также ежегодно гастролировали творческие коллективы.

Между Республикой Башкортостан и регионами Приволжского федерального округа в рассматриваемый период были заложены надежные политические и культурные предпосылки для развития межрегионального сотрудничества в XXI веке, но также возникли серьезные экономические проблемы из-за ослаблений экспорта сырья с регионами Сибири и Дальнего Востока, решение которых будет возможно только совместными усилиями.

Руководство Республики Башкортостан создала правовую базу и дала примеры сотрудничества организаций в сфере образования и культуры, проделала большую работу по сохранению существовавших культурных контактов, что в дальнейшем стало хорошей почвой для налаживания политических и социально-экономических отношений.

Третья глава **«Эволюция и перспективы развития внешнеэкономических и социально-культурных связей Республики Башкортостан в начале XXI в.»** состоит из 3 параграфов.

За первое десятилетие XXI в. Республика Башкортостан заключила договоры с 54 субъектами Российской Федерации в сфере экономического, научного и культурного сотрудничества и фактически проводило внешнюю экономическую деятельность с 80 субъектами России. При этом органы исполнительной власти Республики Башкортостан заключили 144 соглашения с органами исполнительной власти Российской Федерации, а также 94 договора с юридическими лицами из иных регионов страны.

Однако, несмотря на проделанную работу, к 2010 г. более 71% экспорта приходилось на страны дальнего зарубежья. До 2010 г. в рамках 174 соглашений были развиты дипломатические отношения с 42 иностранными государствами. Наибольшее количество соглашений заключалось с Республикой Беларусь, Индией, Казахстаном, Словакией, Турцией, Финляндией, Чехией. 15 соглашений в рамках экономического, научного, культурного, а также межрегионального взаимодействия было заключено с Китаем. 30 соглашений было заключено с Германией, где особо тесно развивались отношения с Саксонией.

Фактическая внешнеэкономическая деятельность уже к 2010 г. проводилась в 106 зарубежных странах. К концу первого десятилетия XXI в. во внешних связях участвовало 586 предприятий, из которых 242 были экспортерами. Если в 2000 г. удалось достичь максимума во внешнеторговом обороте в 2,791 млрд. долларов, при экспорте 2,492 млрд. долларов (89%) , то к 2010 г. внешнеторговый оборот вырос до 10,64 млрд. долларов, а к 2011 г. – 13,724 млрд. долларов, с увеличением доли экспорта до 90-92%. Однако, также увеличилась и доля нефтепродуктов и топлива до 83,7% в структуре экспорта, что показывает нерешенность данной проблемы.

Установление модели экспортно-сырьевого развития экономики в целом характерно и для Российской Федерации. Помимо явных угроз, как наложение санкций, резких скачков цен на энергоносители и изменение курса валют, существует проблема и скрытого оттока добавленной стоимости. По мере нарастания экспорта энергоносителей будет также повышаться и обменный курс валюты, в связи с чем экспорт иных видов товаров станет менее рентабельным. При этом сфера добычи ископаемых ресурсов не создает большое количество рабочих мест и не формирует сложных товарных цепочек внутри региона, по сравнению с высокотехнологичными предприятиями, поэтому данная проблема остается актуальной и на сегодняшний день.

В 2000-2010 гг. для Республики Башкортостан предпочтительной стратегией было поощрение создания совместных предприятий с европейскими партнерами для внедрения высоких технологий и сбыта продукции в третьи страны. Был проделан колоссальный труд в развитии новых форм внешних связей, что выражается в подписании 82 договоров с иностранными юридическими лицами из 20 стран. Ведущими областями в отношениях с Великобританией являлось сотрудничество в сфере кредитов и инвестиций, с Австрией в области импорта оборудования для здравоохранения, машиностроения, с Италией в области импорта сельхозтехники, с Нидерландами в области создания высокотехнологичных товаров. Большой интерес к Республике Башкортостан проявили предприятия Китая, Казахстана, Словацкой Республики, ФРГ, Франции и Турции. Важно заметить, что

также, как и дипломатические, научные и культурные связи в отношении ФРГ, развиваются с Саксонией, и в отношении с Китаем с провинцией Ляонин, подобным образом тесно развиваются и экономические отношения с предприятиями данных регионов, что является одним из преимуществ для дальнейшего развития отношений с этими странами. Помимо этого, с провинцией Ляонин были образованы межвузовские соглашения для осуществления обучения наших студентов в Китае.

Активное взаимодействие в культурной сфере с международными организациями было проделано в области развития отношений с ЮНЕСКО – учреждением ООН по вопросам образования, науки и культуры. В соответствии с Указом Президента Республики Башкортостан М.Г. Рахимова от 25.11.1998 г. УП-798 был создан Комитет РБ по делам ЮНЕСКО, который содействовал организации выставок художников, проведению Дней ЮНЕСКО, форумов, фестивалей, кубков по ораторскому искусству и т.д. С 2000 г. в Республике Башкортостан заработал проект "Ассоциированные школы ЮНЕСКО", в который до 2010 . присоединились 20 школ, а 10 школ получили сертификаты участников проекта от Гендиректора ЮНЕСКО Коитиро Мацууры (РЭЛИ, РХГИ, "Альфа", школы: 5, 39, 45, 64, 131, 140, 155) . Наши школьники побывали на мероприятиях ЮНЕСКО в Париже, Италии, Греции, Германии, Швейцарии, Кении, Малайзии, Китае, Японии, Болгарии и Индонезии. Также в Республике Башкортостан действовало более 20 клубов проекта "Ассоциации, центры и клубы ЮНЕСКО". Международная Открытая Школа подготавливала ораторов для выступлений в Москве, Минске, Берлине, Риме, Флоренции, Пизе, Лионе др. городах. Благодаря многочисленным контактам с Францией, в том числе по вопросам ЮНЕСКО, в Республике Башкортостан было открыто 4 совместных предприятия.

Республика Башкортостан также активно сотрудничала с TACIS (Техническая помощь СНГ), представители которой в основном консультировали региональные власти в вопросах инвестиций и участия в международных организациях. Одним из серьезных достижений было вхождение в Конгресс местных и региональных властей Совета Европы, в которой представлены 18 субъектов Российской Федерации.

ской Федерации. Деятельность в данном органе способствовала как продвижению интересов Башкирии в западноевропейских странах, поиску новых инвесторов и партнеров, так и более тесному сотрудничеству России и Европы. Благодаря высокой оценке экономической надежности Республики Башкортостан для инвестиций было достигнуто сотрудничество с ЕБРР (Европейским банком реконструкции и развития) в вопросах получения долгосрочных кредитов для предприятий.

Отдельно стоит уделить внимание организации ТЮРКСОЙ. При её создании в 1993 г. в г. Алматы Республики Казахстан, определение состава базировалось на языковом, культурном, этническом и религиозном принципах. Соглашение о сотрудничестве подписывали министры культуры Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Туркменистана и Турции. Помимо этого, с равными правами стали наблюдателями и республики Российской Федерации: Алтай, Башкортостан, Хакасия, Саха, Татарстан и Тыва. Именно эта группа стран и субъектов РФ представляет особый интерес для развития дальнейших культурных связей и экономической интеграции, поскольку на территории большинства из них в исследуемый период открыты Представительства Республики Башкортостан, и деловые связи оказались наиболее благонадежными и долговечными, чем со странами ЕС.

За 2000-2010 гг. Башкортостан нашел подходы для развития внешних связей, которые, прежде всего, связаны с экспортно-ориентированной экономической деятельностью. К сожалению, несмотря на многократный рост экспорта, проблема диверсификации не только не была решена, но и усугубилась. Наиболее широким направлением для развития внешних связей стала Западная Европа: на уровне региональных властей, международных организаций и экономических предприятий. Всего на 2010 г. 586 предприятий осуществляли экономическую деятельность в 106 странах и было налажены дипломатические отношения с 42 странами.

В этот период была налажена правовая база для взаимодействия с федеральными органами власти, определены полномочия региона и центра. Помимо этого, была налажена координация в экономической, научной и культурной сфере с 54 субъектами России, а экономическая деятельность осуществлялась в 80 субъ-

ектах. Республика Башкортостан приобрела большой опыт в привлечении иностранных инвестиций, участии в деятельности международных организаций и продвижении на экспорт собственных товаров.

Приобретенные связи со странами Востока становятся актуальными на сегодняшний день, что будет также полезным для помощи и координации внешнеэкономической деятельности экспортоориентированных субъектов Российской Федерации.

**В заключении** диссертации подводятся итоги исследования, делаются выводы и практические рекомендации.

### **III. ПУБЛИКАЦИИ АВТОРА ПО ТЕМЕ**

1. Историко-культурные аспекты глокализации Республики Башкортостан // Проблемы и тенденции развития социокультурного пространства России: история и современность: материалы IX Всероссийской научно-практической конференции (Брянск, 13-14 мая 2022 г.) / под редакцией Т.И. Рябовой. Брянск: БГИТУ, 2022. С. 63-68.

2. Анализ источниковой базы по теме «Историко-культурные связи Республики Башкортостан в конце XX– начале XXI вв.» // Terra Bashkiria: новые источники по изучению башкир (к 100-летию создания научного общества по изучению Башкирии): материалы Всероссийской научно-практической конференции / ред. М.Н. Сулейманова. Уфа: Национальная библиотека им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан, 2023. С. 207-213.

3. Развитие внешних связей Республики Башкортостан в первое десятилетие XXI в.: итоги, проблемы // Академическая гуманитарная наука в XX – начале XXI в.: достижения, тренды и перспективы развития : материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы УФИЦ РАН. В 2 ч. Ч. I / отв. ред. З.Я. Рахматуллина. Уфа: ИИЯЛ УФИЦ РАН, 2022. С. 140-142.

4. Анализ историографии по теме историко-культурных связей Башкортостана в постсоветский период // Региональная история: междисциплинарные подходы, научные и ценностные ориентиры: сборник научных трудов IV Междуна-

родных Усмановских чтений, посвящённых 100-летию со дня рождения видного российского историка Хамзы Фатыховича Усманова (г. Стерлитамак, 17 ноября 2023 г.) / отв. ред. З.Я. Рахматуллина; науч. ред. П.Н. Алешин. Стерлитамак: СФ УУНиТ; Уфа: ИИЯЛ УФИЦ РАН, 2023. С. 257-260.

5. Историко-культурные связи Республики Башкортостан со странами западной Европы в конце XX века // Россия и Европа: связь культуры и экономики: Материалы XXXV международной научно-практической конференции (26 июня 2023 года). Отв. редактор Наумов В.А. Прага, Чешская Республика: Изд-во WORLD PRESS s.r.o., 2023. С. 4-8.

6. Становление правовых основ и институтов в сфере историко-культурных связей Республики Башкортостан в 1990-е гг. // Гуманитарные науки в современном мире: Ураксинские чтения: материалы Международной научно-практической конференции / отв. ред. З. Я. Рахматуллина, Г. Н. Ягафарова. Уфа: ИИЯЛ УФИЦ РАН, 2023. С. 135-139.

7. Полномочия Республики Башкортостан в области межрегиональных и международных отношений в 1990-ые гг. в контексте отношений с федеральным центром // «Столица и провинции: проблемы взаимоотношений центра и регионов в истории России». XV Всероссийская научная конференция, посвященная 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина. С. 162-166.

8. Внешнеэкономические связи Республики Башкортостан с Китаем в начале XXI века // Китайская цивилизация в диалоге культур. VII Международная научно-практическая конференция. С. 331-334.

9. Современные внешние миграционные потоки Республики Башкортостан: исторические связи и перспективы развития // Демографические факторы адаптации населения к глобальным социально-экономическим вызовам: сборник научных статей. Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2023. С. 551-557.

10. Внешнеэкономические связи Республики Башкортостан с регионами Западной Сибири в конце XX - начале XXI вв.: опыт и современное состояние. Вестник Алтайского государственного педагогического университета. 2023. № 3 (56). С. 95-100.

11. Тенденции развития межрегиональных историко-культурных связей Башкирии с Чувашией в 1990-е годы // Исторический поиск / Historical Search. – 2023. Т. 4. № 4. С. 52–58. DOI: 10.47026/2712-9454-2023-4-4-52-58.

12. Формирование межрегиональных историко-культурных связей Башкортостана и Свердловской области в постсоветский период // Ученые записки Орловского государственного университета. 2024. № 1 (102). С. 73-78.

13. Историко-культурные связи Республики Башкортостан с Республикой Беларусь конце XX - начале XXI вв. // Вестник АН РБ. 2024. (в печати).